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Magyarország és a külföld.
Magyarország ellen rendszeres és ellen­

séges izgatás folyik úgy a nyugati, mint a ke­
leti államokban. Lebecsülik kultúráját, tagadják 
államalkotó hivatását és képességét, vezetőit 
faji elfogultsággal, az idegen ajkú alattvalók 
zsarnoki elnyomásával vádolják.

Németország, mely egy évtizeddel ezelőtt 
Vilmos császár példájára felbuzdulva, valóság­
gal ünnepelte a magyarokat, ma telítve van 
magyargyülőlettel. Angliában, Franciaországban 
egész irodalma van a magyarellenes törekvé­
seknek.

Mit szóljunk azokról az izgatásokról, me­
lyek az őszi orvoskongress-’us alkalmával a 
szemünk előtt folynak a Balkánon, Romániában 
Szerbiában, sőt még Magyarország társorszá­
gaiban : Horvátországban és Dalmáciában. Hir 
szerint ezen bojkottmozgalom már Csehország­
ban és Galíciában is megindult. Hogy az elle­
nünk való gyűlölet terjesztésében Ausztria elő! 
jár, ezt már annyira természetesnek találjuk, 
hogy fenn sem akadunk rajta.

A közvélemény közömbösen, szinte fásul­
tan nézi ezeket a veszedelmes tüneteket. A la­
pok közömbösen regisztrálják ezeket a jelensé­
geket, néha szelíd vagy indulatos polémiába 
bocsátkoznak egy-egy magyar gyűlölettől izzó 
külföldi irodalmi termékkel. De a nagy közön­
ség, a kormány, a parlament alig vet ügyet 
ezekre a dolgokra. Egy pár hírlapi cikkben ki­
csinyük, gúnyolják az ellenünk támadókat és 
ezzel vége. Úgy látszik, nincs senki, aki ennek 
az ügynek nagyobb fontosságot tulajdoní­
tana.

Pedig nagy fontossága van. Nem a mi 
feladatunk e kérdés nagy politikai horderejére 
rámutatni, bár nyilvánvaló, hogy Magyaror­
szágnak mai politikai küzdelmeiben mily ve­
szedelmes lehet a külföld ellenséges indulata. 
De Magyarország fejlődő ipara és kereskedel­
me erősen rá van utalva a külföldre. Mi a 
nyugaton tűkét, a keleten piacot keresünk. En­
nek az ellenségeskedésnek, ennek a gyülködés- 
nek a nyomását mindenki érzi, aki a külföldön 
üzleti összeköttetést keres.

A kereskedelmi utazó és a nagyvállalko­
zó egyaránt. Azok a honfitársaink, akik kül­
földön tehetségüknek megfelelő állást, hivatást 
keresnek, tele vannak panasszal. Igazan vég­
zetes könnyelműség ezt a kérdést közönsége­
sen, félvállról kezelni.

Nem nemzeti hiúságunk legyezgetéséről 
van itten szó, hanem reális, véresen komoly 
érdekekről. Mi haszon van abból, ha lapjaink 
néha felényi biztossággal konstatálják, hogy az 
ellenünk intézett támadásoknak nincs igazuk, 
hogy azokat részben félrevezető rosszakarat, 
részben tudatlanság sugallja, ha ez a rossz­
akarat és ez a tudatlanság nem hallgat el. 
Néha nálunk is felszisszennek, ha észreveszik, 
hogy Scotus Viátor könyvét az angol közvéle- 
mény nagy figyelemre méltatja, ha Banzler
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dr.-nak magyargyülölettől átitatott cikke Né­
metország egyik legelőkelőbb tudományos fo­
lyóiratában látott napvilágot. Egy-két lap észre­
veszi ezeket a dolgokat, de azután napirendre 
térnek felelte. A magyargyüiölet azonban ter­
jed feltartóztatlanul és szinte ki lehet számítani 
azt az időt, amikor Magyarország hitele és hír­
neve rosszabb lesz Európaszerte a legelmara­
dottabb balkáni államokénál.

Ennek a kérdésnek végre komolyan a 
szemébe kell nézni. Végre is, mi nem vagyunk 
se oly nagyok, se oly gazdagok, nem enged­
hetjük meg magunknak a „splendid isolation“ 
fényűzését. A hatalmas Németország, melynek 
ipara a világot készül meghódítani, nem fo­
gadta ezt a kérdést közömbösen. Miután azt 
tapasztalták, hogy a világjáró németeket nem 
fogadják mindenütt tüntető rokonszenvvel, la­
pok, hatóságok, egyesületek, testületek hónapo­
kon át kutatták ennek a jelenségnek okait és 
orvoslásának módjait. „Miért nem szeretik a 
német embert külföldön“ ez volt az a kérdés, 
amely még tavaly is a német közvéleményt a 
legjobban izgatta. Maga a cs^-zár mindent el­
követ, hogy a németek iránti tiszteletet és ro- 
konszenvet az egész világon ébren tartsa.

De ha akciót akarunk indítani, ennek 
szetvesnek, rendszeresnek, mélyrehatónak kell 
lenni. Nem szabad megelégedni avval, hogy 
egypár obskúrus külföldi lapban néha napján 
elhelyezünk egy félhivatalos ditirambust vala­
melyik miniszterről, vagy pedig államköltségen 
kinyomatunk egy rossz franciasággal, vagy an­
golsággal megirt könyvet, mely ismét csak va­
lamelyik miniszter dicsőségét keni ?

Az akciónak erőben, rendszerességben 
meg kell felelni az ellenünk folyó agitatorius 
munkának. És bele kell vonnunk ebbe az ak­
cióba a közös külügyminisztériumot is, amely 
elvégre magyar is. Ezt végre s#m lehet tűrni, 
hogy Magyarország külügyi képviselete Ma­
gyarország és a magyar alattvalók ügyét a kül­
földön nemcsak közömbösen, de ellenségesen 
kezelje.

De aztán valljunk egy kissé magunkra is. 
Szinte érthető, hogy a külföld nem érti meg a 
mi törekvéseinket. A mi közéleti működésűnk­
ben nem látja a civilizatorius és kulturális 
munkát és függetlenségi küzdelmünkben azt az 
erőt, azt az elszántságot és azt a céltudatossá­
got, amely imponál és rokonérzést kelt. Kul­
túra es szabadság, ez a két varázsige, mely 
mindenütt a világon megnyitja előttünk a szi­
veket és nekünk meg kell mutatnunk, hogy 
kultúrára és szabadságra törekszünk — nem­
csak szóval, de tettel is.

ÚJDONSÁGOK.
— Kinevezés. A pénzügyminisztérium 

vezetésével megbízott miniszterelnök Stermetzky 
Lajos dr. fiumei vámgyakornokot m. kir. pénz­
ügyi fogalmazóvá a fiumei pénzügyigazgatóság­
hoz nevezte ki ideiglenes minőségben.
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— A király születésnapja. A király
születésnapja alkalmából a Chiesa del Duomo- 
ban ünnepi istentisztelet volt, amelyen a kor­
mányzó vezetésével az összes állami, továbbá 
a városi és katonai hatóságok jelentek meg. 
Egy órakor Nákó Sándor gróf kormányzó disz- 
ebédet adott az Európa szálloda dísztermében. 
Az ebédre hivatalosa< névsorát már tegnap 
közültük.

— Válasz az Adria gépészeinek me­
morandumára. Az Adria hajóstársaság buda­
pesti igazgatósága a gépészek memorandumá­
nak fiumei tárgyalása alapján a következő en­
gedményeket adta meg :

1. A földközi tengeri utakon öt százalék, 
az angolországi utakon 10 százalék fizetéseme­
lést ad, a brazíliai utakra azonban semmi fize­
tésemelést sem engedélyez.

2. Betegség esetén az első három hó­
napra teljes fizetést, a másik három hónapra 
fél fizetést ad.

3. Az Adria minden 18 hónapi szolgálat 
után 4 heti szabadságot ad, ennek letelte után 
pedig a szabadságolt semmi javadalmazásban 
sem részesül.

4. A rendkívüli munkórákért havonkint 15 
koronát ad az Adria a második és harmadik 
gépésznek, kötelezve azonban őket minden 
munka elvégzésére.

5. Az Adria reggel 7 órától déli 12 órá­
ig és délután 2 órától fél hatig terjedő mun­
kaidőt állapit meg. A délelőtti munkaidőben 
fél órai reggelizési időt, a délutániban pedig 
félórai mosakodási időt engedélyez.

6. A fiumei kikötőben való tartózkodás­
kor a második és harmadik gépészek 24 órai 
szolgálat után egy napi szabadság időt élvez­
nek, ellenben az első gépész a felügyelő enge­
délye nélkül egy óránál tovább nem maradhat 
távol.

7. A fehérnemű felváltása ügyében az 
igazgatóság hozzájárul a gépészek kérelméhez 
s kötelezi magái a kérelem szerint az asztal es 
ágy fehérnemű rendes kicserélésére.

— Városi árlejtés. A Minach telek 
eladásával kapcsolatos utcarendezési munkála­
tok biztosítására a város, mint jelentettük is, 
pályázatot hirdetett. Az ajánlatokat holnap délig 
lehet benyújtani Deseppi Róbert városi taná­
csosnál, aki a beérkezett ajánlatokat pont dél­
ben fogja felbontani.

— Sztrájk a kőolajkikötőben. Tegnap 
délelőtt egy a kőolajkikötöben horgonyzó gő­
zös szénrakományának kirakásánál dolgozó né­
hány munkás sztrájkba állt, mert nem voltak 
a fizetéssel megelégedve.

Értesítették erről a rendőrség mlaccai ki- 
rendeltségét, honnan egy rendőrfelügyelő négy 
rendőr kíséretében kiment a helyszínére, köz­
belépésre azonban nem volt szükség. A sztrájk 
ügyében később jelentést tettek a központi 
rendőrségnek is.
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— Kisenovski levele anyjához. Kise- 
novski, akit a Banca Popolare Fiumana kirab­
lása után a rendőrség letartóztatott, ma az 
ügyészség börtönében érzelgős hangú levelet irt 
az Odessában Posvanska ulica 4. szám alatt 
lakó anyjának. Az orosz nyelvű levélben el­
mondja Kisenovski, hogy valami belső, leküzd­
hetetlen kényszer hatása alatt engedelmeskedett 
társainak. Bűnös cselekedetét már megbánta s 
fájlalja, hogy tettét nem teheti jóvá. Napjai 
egyhangú unalmasságban telink (.4 s fél, hogy 
a hosszú vizsgálati fogság mirttjfri testi és 
lelki erejét megőröli. Megemlékezik Családjának 
tagjairól is s végül kéri anyját, hogy gonosz 
cselekedetét ne beszélje el ismerőseinek. Az 
ügyészség a rabló levelét elküldölte a rendőr­
séghez, amely az orosz konzullal olasz nyelvre 
fordittatta a levelet. Miután a rendőrség a le­
vélben semmiféle kifogásolható részt nem ta­
lált, a levelet postára adta. — Ormai Simon 
rendőrtiszt, aki a vizsgálatot vezette, ma átkül­
dőbe az ügyészséghez a Kisenevskinél talált 
bűnjeleket. A bűnjelek között volt a belga liegi 
fegyvergyárban készült 80,936 számú hétlövetű 
Browning, tizenkilenc acélburkolatu töltény, két 
üres tölténytartó, egy rossz zsebkés, zsebtükör, 
rossz kézelőgombok, fekete bőr pénztárca 33 
fillérrel, olló és a revolverhez szükséges cső- 
tisztitó, zsebkendő, gyufa, osztrák cigaretta 
dohány s még néhány jelentéktelen apróság. — 
Itt említjük meg, hogy a budapesti rendőrség 
táviratán kívül, amelyben Kisenevszki fényképét 
kéri, a bankrablás vizsgálata ügyében semmi 
sem történt.

— Súlyos szerencsétlenség. A via Vo- 
loscán épülő tanningyárban tegnap délután sú­
lyos szerencsétlenség történt. Akel János 17 
éves san giacomo-i illetőségű fiatalember eg^ 
12 méternyi magasságban levő állványon dol­
gozott s munkája közben — nem tudni ho­
gyan — a gyár belsejébe zuhant. A kórházba 
szállították, hol az orvosok megállapították, 
hogy súlyos külső s valószínűleg belső sérülé­
seket szenvedett. A szerencsétlenségről a rend­
őrségnek is jelentést tettek, mely az iratokat 
az ügyészséghez áttette.

— Csalás házassági ígérettel. Klein 
Teréz via risortai magánzónő ma elmondotta a 
rendőrségen, hogy mintegy két évvel ezelőtt 
megismerkedett Zilahi Sándor szegedi illetősé­
gű egyénnel, aki neki többször házassági ígé­
retet tett s lassankint kicsalt tőle 2500 koro­
nát, három gyűrűt, három fülbevalót, inggom­
bokat, egy vöröskereszt sorsjegyet és egy oszt­
rák dohányjövedéki sorsjegyet. "Egy évi isme­
retség után Zilahi eltűnt a városból s Ameri­
kába hajózott. Nehány hónap múlva Newyork- 
ból levelet irt a kizsarolt assszonynak, amely- 
ben arra kérte fel őt, hogy küldjön neki még 
360 koronát mert üzletet akar nyitni. A szöke­
vény kérését Klein Teréz nem teljesítette, mert 
többé már nem tudott bízni csalfa vőlegényé­
ben. Később megtudta, hogy Zilahi Szegeden 
a Mars téren lakik s házasodni készül. Klein 
Teréz kérte Zilahi Sándor megbüntetését s ká­
rának megtérítését. A rendőrségen jegyzőköny­
vet vettek fel Klein Teréz panaszáról s az el­
járást megindították Zilahi ellen.

— Császárünnepély Abbáziában. Teg­
nap este a király születésnapjának előestéjén 
Abbázia számos épületét fellobogózták osztrák 
horvát és magyar zászlókkal. Különösen a ma­
gyarok által lakott penziók tettek ki hatalmas 
piros fehér zöld zászlókat. Este fél kilenc óra­
kor a zenekar és hosszú fáklyásmenet vonult 
végig Abbázia utcáin. A házak ablakait és er­
kélyeit pedig kivilágitották. Legszebb volt a 
kivilágítás a Bellevue szálló, a Bristoli szálló, 
a Lokey-kávéház, a Stefánia szálló, a Lederer 
penzió és a katonai gyógytár komlokzatán. 
Este fél tízkor három zenekar közreműködése
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mellett nagy konfetti és koriandoli csata volt a 
Stefánia szálló előtti parktéren, 11 órakor pe­
dig megkezdődött a Stefánia szálló nagytermé­
ben a lánc, melyen különösen a flotta tisztjei 
tettek ki magukért. A mulatság fél kettőkor ért 
csak véget.

— A nagyszerb pör. Zágrábi tudósítónk 
jelenti : A mai tárgyaláson Popovics védő foly­
tatta beszédét. Kéiségbcvonja Gyorgyevics tanú 
vallomásának helyességét. Popovics dr. védő 
ragaszkodik állításához, hogy Nasztics a tár­
gyaláson hazudott. Megengedi, hogy nem fi­
zette meg Naszticso! Rauch báró horvát bán 
hogy azonban valaki honorálta őt, azt Mandics 
tanú fogja igazolni.

Az ügyész viszontválaszában kifejti, dön­
tő fontosságú kérdés, vájjon a Szlovenszki 
Jugban volt-e forradalmi bizottság vagy sem. 
Ha volt ilyen bizottság, akkor létezett a haza­
áruló akció is, amiről szó van. Tiltakozik az 
ügyész a Szlovenszki Jug elnökének kihallga­
tása ellen és Tomanovics montenegrói minisz­
terelnök kihallgatását teljesen feleslegesnek 
mondja, ellenzi továbbá Banjanin, Budiszavl- 
jevics és Pribicsevics Szvetozár képviselők ki­
hallgatását is.

Ezután az elnök elrendelte a déli szüne­
tet.

— Ünnepély Lovranában. A király 
születésenapja alkalmából Lovranában rende­
zendő ma esti ünnepélyen résztvenni kívánó 
közönség kényelmére a magyar-horvát tengeri 
gőzhajózási r. t. rendkívüli járatot indít Lovra- 
nából éjfélkor közvetlenül Fiúméba.

A menetár erre a járatra 80 fillér sze­
mélyenként ; a jegyek csakis a hajón váltha­
tók.

— Fiume és az ottani magyar sajtó.
E címmel a P. H. tegnapi száma cikket közöl, 
mely egy-két helytelenségtől eltekintve, többek 
közölt a következőkben emlékezik meg a fiu­
mei sajtóviszonyokról :

A kormányzó kormánytámogatással uj 
lapot alapított, amely Fiumei Estilap címen 
kezdte meg működését. Előre látható volt, hogy 
ez a lap nem fog sok vizet zavarni és egyál­
talában nem segít a fiumei magyarság ügyén. 
Mert gróf Nákó Sándor mindenhez ért, hogy 
békén ülhessen a kormányzói széken, össze- 
bratyizott a magyarság felesküdt ellenségeivel. 
Tehát olasz-barát szellemben, a magyarság ér­
dekeinek mellőzésével indult ez az újság. 
Csöndesen, zavartalanul „dolgozott“ ebben a 
szellemben a Fiumei Estilap és egy évi fenn­
állása alatt sikerült is harminckét hivatalos 
előfizetőt szereznie. (Nem hivatalos ember nem 
is vette kezébe ezt a lapot.)

A Fiumei Estilap, vagy amint a fiumei 
magyarok nevezik, a „kis piszkos“ legutóbb a 
fiumei bankrablásról Írva, radikális hangot en­
gedett meg magának a fiumei rendőrséggel 
szemben és oda konkiudalt, hogy addig nem 
lesz Fiúméban közbiztonság, amig életbe nem 
léptetik az államrendőrséget és magyar lovas­
rendőrök nem vágtatnak Fiume utcáin. Hát 
hiszen ez szent igaz. Megírták ezt százszor is 
Fiúméban — azok, akiket ezért száműztek 
onnan a derék olaszok.

Másnap a hivatalos autonomista Voce del 
Popolo vad kirohanással felelt a Fiumei Esti­
lapnak. De téved, aki azt hiszi, hogy ezzel az 
ügy el volt intézve. Zanella Rikárd Fiume telj­
hatalmú despotája (a magyarság ezzel a cim- 
mel tünteti ki ezt a derék urat) maga elé ci- 
táltatta dr. Brájjer Lajost, a kormányzó lapjá­
nak szerkesztőjét és felelősségre vonta a kö­
vetkező szavakkal :

— Hogyan merik megírni, hogy Fiúmé­
ban államrendőrség kell? Ezt még a mai 
számban vonja vissza, vagy pedig valamelyikük 
megy innen.

A valamelyik pedig vagy Herceg Jenő 
volt kolozsvári lapszerkesztő, aki a Fiumei Es-
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tilap jelenlegi segédszerkesztője, vagy ^ 
maga a felelős szerkesztő, dr. Brájjer u- **

És mi történt erre ? A Fiumei Estilap°S', 
aznap teljesen visszaszivta az államrendőrs' 
írott közleményt és kijelentette, hogy Fiuméb 
nagyszerűek a közbiztosági állapotok és bol ° 
az, aki államrendőrség után kiabál.

Ezzel a közleménynyel az ügy e| js jn,. 
ződött. Sem az egyik sem a másik szerkesztő" 
nek nem kell Fiúmét elhagynia, mert Zanell 
ur megkegyelmezett nekik. Hát ilyen sajtó-álla­
potokban leledzik a mi dédelgetett Fiuménk 
magyar tengerpart „gyöngye.“

— A tengerbe esett. Cioletta Vince iq 
éves fiatalember tegnap a molo Rudolfon bele 
botlott egy láncba s a tengerbe esett. Szeren­
csére egy közelben levő csónakkal kimentették 
a vízből s ? mentők lakására szállították.

— Muzsikálásért. Pillepich Ferenc bel­
vedere! napszámost a cosalai rendőri kiren­
deltség feljelentette, mert a késő éjjeli órákig 
énekelt és harmonikázott s olyan zajt csinált 
hogy a környék lakóinak éjjeli nyugalmát za­
varta.

— Erőszakos tengerész. Beker József 
24 éves trieszti illetőségű haditengerész, aki a 
Satellit torpedóhajóra van behajózva, tegnap 
éjfél felé a Via San Agostino egyik kocsmájá­
ban mulatozott társaival. A szolgálatot 
teljesítő rendőr csendre intette a mulatozó 
hadfiakat, Beker azonban ellenszegült s még 
biztatta társait, hogy csak énekeljenek mert 
úgyis már csak negyvenöt napig viselik a csá­
szár ruháját. Bekert a rendőr a rendőrségre 
kisérte, hol a jegyzőkönyv felvétele után átad­
ták a tengerész őrjáratnak.

— Az ügyészség tolvaját nem fogták
el. n napokban megírtuk, hogy Molnár Ferenc 
rabot, aki az ügyészség Wertheim kasszájának 
megdézsmálása után megszökött, Nagyalmáson 
elfogták. Mint most kiderült, hogy az elfogott 
egyén nem azonos Molnárral.

— Munkássors. Veres István 40 éves 
versed illetőségű munkás tegnap délután a 
petroleum kikötőben horgonyzó Welbeck Hall 
gőzösön dolgozott s szénkirakás közben mint­
egy másfél méter magasságból a hármas szá­
mú hajóraktárba esett. A szerencsétlen munkás 
több külső sérülést szenvedett. A mentők a 
kórházba szállították.

— Egy fiú balesete. Burinich János 9 
éves fiumei illetőségű fiú tegnap délelőtt fu­
tásközben elesett és jobb lábszárcsontját el­
törte.

Távirat ◄►Telefon.
A király születésnapja.

BUDAPEST, aug. 18. A király 79-ik 
születésnapját nagy fénynyel ünnepel'ék meg. 
A középületek lobogódiszt öltöttek s az utcákat 
katonazenekarok járták be. A Gellérthegyen a 
citadellából száz ágyulövést tettek. A főisten­
tisztelet a Mátyástemplomban volt, amelyen a 
kormány valamennyi Budapesten tartózkodó 
tagja megjelent, továbbá az állami, városi egy­
házi és katonai hatóságok vezetői is. A misét 
Kohl Medard dr. püspök celebrálta. Délelőtt 
tiz órakor a Vérmezőn nagy katonai csapat­
szemle volt, amelyen a helyőrség összes ezre­
déi résztvettek s elvonultak a hadtestparancs­
nok előtt. A csapatszemléről a Ludovika Aka­
démia növendékei az Akadémiába tértek vissza, 
ahol a harmadéves növendékeket hadnagyok­
nak avatták fel. Az iskola parancsnoka beszé­
det intézett az uj hadnagyokhoz, amelyre az 
egyik uj hadnagy válaszolt.

Bécsből és a vidék számos városából is 
érkezett hir, hogy a király születésnapját nagy 
fénynyel ünnepelték meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök délben 
ebédet adott, amelyen a kabinet Budapesten 
tartózkodó tagjai és más előkelőségek jelentek 
meg. Mikor Wekerle a királyra felköszönlőjet 
elmondotta, a Gellérthegyen huszonnégy ágyú* 
lövés dördült el.

mmmm• i m.



1909. VIII/19- A fENGERPART

Spector nem utazott
Antwerpenbe.

BUDAPEST, aug. 18. Az antwerpeni 
rendőrség ma távirati értesítést küldött a rend­
őrfőkapitányságnak, amelyben jelentette, hogy 
a tegnap Antwerpenből Newyorkba induló gő­
zösre Spector nem szállott fel. Az antwerpeni 
rendőrség azt hiszi, hogy Spector más irány­
ban menekült el.

Spector Brassóban.
BRASSÓ, aug, 18. A brassói rendőrka­

pitányságon ma reggel megjelent Müller Ignác 
szobafestő segéd és elmondotta, hogy tegnap 
az országúton egy oroszül beszélő egyénnel 
találkozott, aki száz koronát Ígért neki, ha a 
határon úgy vezeti át, hogy a csendőrök nem 
látják meg. Müller a gyanús oroszt válasz nél­
kül otthagyta s ma elmondotta kalandját a 
rendőrségnek. A rendőrség elrendeli az isme­
retlen körözését.

Bánffy Szegeden.
BUDAPEST, aug. 18. Bánffy Dezső bá­

ró ma délelőtt táviratot intézett a szegedi füg­
getlenségi nagygyűlés vezetőségéhez, amelyben 
bejelenti, hogy augusztus 21-én Szegedre uta­
zik, a függetlenségi pártnak az önálló nemzeti 
bank ügyében tartandó gyűlésén résztvesz s 
beszédet is mond.

Hadihajóink útja.
BÉCS, aug. 18. Haditengerészetünk 

„Erzherzog Ferdinand Max“ csatahajója tegnap 
Smyrnába érkezett. A hajón minden rendben 
van.

Agyonrugdalt főerdész.
ARAD, aug. 18. Lépes községben Kosok 

Péter uradalmi főerdészt nyilt utcán több pa­
raszt megtámadta, földre teperte és halálra 
rugdosta. A gyilkosok közül egyet elfogtak.

A pápa cáfolata.
RÓMA, aug. 18. Hivatalosan jelentik, 

hogy az „Osservatore Romano“ megcáfolja azt 
a hirt, mintha a pápa a zágrábi nagyszerb pör 
vádlottjai érdekében a királyhoz kegyelmet kérő 
levelet irt volna.

Az oroszok Perzsiában.
BERLIN, aug. 18. A Tageblatt tudósító­

jával közlik megbízható helyről, hogy az orosz 
csapatok egyelőre nem vonulnak ki Perzsiából. 
A pétervári kormány ragaszkodik ahhoz, hogy 
az orosz katonaság Perzsiában maradjon, mig 
a rend teljesen nem állott helyre.

Rekkenő hőség
Olaszországban.

RÓMA, aug. 18. A fővárosban és or­
szágszerte tűrhetetlen a hőség. Tegnap a római 
álLmhivatalokban nem dolgoztak. A hivatalno­
kokat hazabocsátották, mert lehetetlen volt a 
nagy forróságban dolgozni. A hőmérő árnyék­
ban 38 fokot mutatott. Növelte a bajt, hogy a 
vízvezeték egy töltése beomlott s alig volt 
ivóvíz Rómában. Temérdek emberi napszurás 
ért.

A svédországi sztrájk.
STOCKHOLM, aug. 18. A stockholmi 

világbéke kongresszus külföldi résztvevői két­
ségüket fejezték ki aziránt, vájjon a kongres­
szus az általános sztrájkmozgalom ideje alatt 
megtartható-e. A svéd szervezőbizottság elha­
tározta, hogy a kongresszust a jövő évre ha­
lasztja.

STOCKHOLM, aug. 18, Malmőből táv­
iratozzék a „Béri. Tagbl.“-nak, hogy Svédor­
szág több helyén tegnap orvosok is megkezd­
ték a sztrájkot, eddig azonban a sztrájkhoz

nem sok orvos csatlakozott. A kormányt az 
országgyűlés összehívására kapacitáljak, hogy 
a munkaszerződésről szóló törvényeket revízió­
nak vethessék alá.

Montenegro nem lesz
királyság.

BERLIN, aug. 18. Cattaróból táviratozzék, 
hogy Kuhn báró osztrák-magyar követ elhagyta 
Cettinjét. A követ elbúcsúzott a fejedelemtől, 
Danilo trónörököstől és Mirco hercegtől, szom­
baton pedig a diplomáciai testülettől. Kuhn 
báró nejével automobilon Cettinjéből Cattaróba 
utazott. A leghatározottabban megcáfolják azt a 
hirt, hogy Nikita fejedelem Montenegrót ki­
rálysággá akarja kikiáltani. A fejedelemnek joga 
volna a királyi címet felvenni, de nem akar 
népének vállaira túlságosan nagy terheket 
róni.

A spanyol sereg támadása.
BERLIN, aug. 18. Madridból jelentik, 

hogy a spanyol melillai sereg mára várt táma­
dása elmaradt a nagy vihar miatt.

PÁRIS, aug. 18. Újabb mellilai jelentések 
szerint a közeli magaslatokon elsáncozott mó­
rok az őrségváltás pillanatában támadták meg 
a spanyol hadoszlopokat, ezek azonban hatá­
sos fegyvertüzet intéztek ellenük. A harcban 
résztvett egy hegyi üteg is, amely a felváltó 
hadoszlopot kisérte. Az ellenséget sikerült po­
zíciójából elűzni és neki egy nagy veszteséget 
okozni. Tegnapelőtt a mórok szintén nagy 
veszteséget szenvedtek, mikor egy élelmiszer 
szállítmányt kisérő katonai csapatot támadtak 
meg, amely csel által kicsalta őket rejtett he­
lyükből.

Bojkott a görög hajók ellen.
BERLIN, aug. 18. A szaloniki ifjutörök 

bizottság minden kikötőre ki akarja terjeszteni 
a görög hajók bojkottját. A török kikötőkből 
a görög hajók kirakodás nélkül távoznak.

Köbeit és Vidákovics

BRISTOL KÁVÉHÁZA
= ABBAZIA. =

Esténként
BARCZAJENŐ

kaposvári cigányzenekara hangversenyez. 
Utolsó hajó Fiúméba este Vall órakor.

Giacomuzzi -- Velence.
San Marco, Galle Vallaresso

Előkelő kávéház és bodega.
és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

MAGYAR VENDÉGLŐ7
Fiume, Riva Szápáry, az Adria palota mellett 
Egyedüli magyar étterem.

Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar borok. Kittinő villás reggelt.
II0BT’ Mérsékelt árak.
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Bútorozott szobák ten­
geri kilátással kaphatók.

Bratovich G. N.
könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.

BULIAN H. ABBAZIA
= (Palace Bellevue) =

Legfinomabb ékszeráruk pári i és 
bécsi mintára. Apart újdonságok inoret- 
tiben, koraitokban és abbaziai emlékek­
ben. Saját javítóműhely Olcsó árak.

ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

---------  TELEFON száma 994. ---------

Mindennemű fehérnemű- és divat­
árucikkek legolcsóbb forrása

Zefiringek valódi színekben.
Legfinomabb és legdivatosabb nyakken­
dők. — Fehér és színes gallérok és 
kézelők. — Sétapálcák. — Valódi selyem­
ernyők. — Bőr- és cérnakeztyiik.

w Fürdőruhák.
Magyar kiszolgálás!

Kiadó lakás
3 szoba, konyha, kamara, előszoba 
Via Germania 20 II. em. Értekezni: 
Szathmáry György hentes üzletében 

Vicolo Germania 1.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Egészen uj műsor
Nora Hansi német énekesnő,
Fiory Ada, bécsi szubrett,
Lengyel Margit táncosnő,
Minervini Giustino csodálatos műsora, 
Hausen Edith bécsi románc-énekesnő, 
Wagner Fritz német komikus,
Flores Elisa nápolyi énekesnő,
Les Minervini o'asz duett.

Luna & Styx óriási villanyos-zenei attrakciók.
Karmester : Rendező:

Virgilio Virgili Venutti Nino.

Kezdete este 9 órakor. Új műsor.

Belépti clij I kor.
Nagy látványosság.

9 FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.



A TENGERPART 1909. Vili/19,

Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n. é. 
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja 
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via 

Gisella 9. sz.

Úri
FILIPPOVICH EDE

és női fodrász terme
Fiume, Deák-korzó 30. szám 

külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülést 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Átköltözés
1909 augusztus l-étől

Standut Pel Company
irodája Fiume

Via Hi»a Z. sz. I. emeleten »an. 

3 világos szoba
a város központjában fiatal embereknek 
esetleg családnak is kívánságra ellátás­
sal együtt kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA n
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek’ 
toalettcikkek és szépitöszerek stb. stb. 

Egy elegánsan bútorozott

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo dell Ospedale Casa 

Wurzer I. em.

MOHOVICH C. A.
FIUME Via Governo TRIEST Via Ponterosso 6 

Alapittatott 1890-ben.

A látható irásu, világhírű

Underwood írógépek
vezérképviselete.

Modern irodaberendezések. - Amerikai bútor. 
Másoló készülékek. - Mappák. - Bélyegzők. - 

Bádog- s email feliratok.
= Mechanikai javító műhely.

SplendideScience szálló
lovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsőrangú, ujonnnan épített szálló gyönyörű, csendes 
fekvésben, remek kilátással a lagúnákra és Velencére.

Nagy előcsarnok terrasszok, villanyvilágítás, lift, köz­
ponti fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem. 
Külön lakásrészek fürdővel és toilette-helyiséggel.Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások ===== 
= családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. - Elsőrendű konyha és kiszolgálás. 
Pilzen! és müncheni sör. =

A DREHER DNTAL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
roda : Ürmenyi-tér 6. — Telefon szám 226. 

jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ
■§- DUPLA MALATA SÓR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
i/«, 1 a és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csaoolás: 

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Csemegeolaj behozatal és kivitel
finom, kiváló finom és legfinomabb minőségben bádogkan­
nákban és hordókban. Olcsó áron szállítja e kiváló külön­
legességeket bérmentve minden vasúti és hajóállomásra a
■ Tengermelléki Kereskedelmi Társaság g 

Fiume Corso 12 I. emelet.

Megnyílt! Megnyílt!
~ Az újonnan átalakított--------
..Monte Verde1 vendéglő

kelthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom 
ételek és italok.

Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó
helye.

A vendéglős.

ABBAZIA

Petritz Szálló és Étterem
(azelőtt ERTL.) Abbázia központjában.

---------- O----------
Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 

Naponta friss halak. Kőbányai polgársör 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj tulajdonos Petritz József.
az Emma penzió tulajdonosa is.

Lido-Velence
PANNÓNIA VILLA

Gyönyörű központi fekvés, telje­
sen újjáalakítva I 40 szoba s külön 
appartementok. Előzékeny kiszolgá­
lás. Mérsékelt árak.

Egy tulajdonban az uj kávéházzal 
a Szt.-Márktéren (a quadri mellett) 
és a Frezzeria utcában levő nagy 
cukrászdával. Nagyb. pártfogást kér 

Carlo Lavenna.

Kalsdorfi Sauerbrunn
ásványvíz. Nem feketíti meg a bort. 
Kapható az összes drógériákban. 
üszerüzletben és gyógyszertárakban, 

Képviselő és főraktáros
Ponzecchi R. U. - Fiume
Vicolo Bottai. Piazza Ürménvi 2. 

Felelőn 777.¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

[Hirdessen,,atengerparT
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

WT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. w tw Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart“ független és

népszerűségét
szókimondó irányával 

ts olvasottságát.
szerezte meg

A Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME


